

Византийцитѣ, макаръ често и да се сърдятъ на тѣзи послѣднитѣ. По всичко пѣкъ очевидно е, че възгледитѣ на морала, съ които се срѣщамъ при самозваннитѣ Елини, и които моралиститѣ трѣбва абсолютно да осѣдятъ, сж тѣхно наслѣдство на единъ отъ многото недостатѣци на старитѣ Елини.

VI.

Войнишкитѣ добродѣтели на Гръцитѣ.

Войнишкитѣ добродѣтели, ако единъ народъ ги има, безсѣмнение сж резултатъ отъ нѣколко други добродѣтели въ сѣщия народъ. Само войнишкитѣ добродѣтели безъ другитѣ добродѣтели немогѣтъ да се прѣдставятъ. Нека пристѣпимъ къмъ Гръцитѣ отъ тѣзи страна и нека се опитами да ги разгледами като войници и да видимъ, до колко тѣ сж юнаци.

Историята на старитѣ Елини много разказва за тѣхното юначество и за готовността, съ която сж влизали въ борба. На днешната наша младежъ, за да се утвърди въ патриотизмъ, непрестанно се изнасятъ като образецъ Елинскитѣ юнаци. Ала най-новитѣ издирвания и сравнявания много нѣща отъ тѣзи теория сж огласили като прости, митски, легенди, които отъ дребнитѣ събития сж исплели събития отъ почти всемирна важность. Като споменѣва малкия Саламинъ-заливъ, Анри Белъ се впуска въ разсѣждения за познатата Саламинска битка, та ги завършва така: „едвамъ би могло тукъ да маневриратъ десетъ наши военни парахода; между това, спорѣдъ старитѣ писатели, тукъ сж се борили не помалко отъ двѣ хиляди Персийски и Гръцки параходи единъ цѣль день. Народното самолюбие на Гръцкитѣ писатели, които сж приказвали за славнитѣ дѣла на своитѣ сънародници, не обикновенно е прѣувеличило важностьта на тѣзи въ сѣщность само прѣстрѣлка. Защото не е истина, че Елинитѣ при Саламинъ сж тичали въ бой особено дързновенно. Тѣ даже много сж се бавили и поглеждали назадъ два и три пѣти прѣди да нападнатъ на Персийцитѣ. Между това тѣ сж се прѣчкали и злословили отъ своитѣ параходи и подсмиващецъ се единъ на друго се бутали кой да мине на прѣдъ, а всѣкий е гледалъ да остане назадъ¹⁾ Пелопонезитѣ се извиняваха че ужъ неприятеля е нападналъ на тѣхнитѣ огнища, та сж искали веднага да побързатъ да ги отбранятъ. Тѣ

¹⁾ У насъ има пословица: побутватъ се като Гръци въ затворъ. (Автора).